Қазақ тілі
(1-сынып)
Даулетбакова Салтанат

Алматы қаласы, Алмалы ауданы,
Б.Атыханұлы атындағы №36 гимназияның
бастауыш сынып мұғалімі

Сабақтың тақырыбы: Г дыбысы мен әрпі.
Сабақтың мақсаты: Оқушыларға әріп , дыбыс туралы түсінік беру.
Білімділігі: Г әрпін таныстыру, Г дыбысының сөздегі орынын айыра білу.
Дамытушылығы: Сөздік қорын молайту, сөйлем құрастыру, байланыстырып
сөйлеуге, ойлауға, топтық жұмысқа, есте сақтау қабілеттеріне
үйрету.
Тәрбиелілігі: Көркем, таза жазуға үйрету. Гүлдердің пайдасын біле отырып
оларды баптауға , күтуге тәрбиелеу.
Сабақтың типі: Жаңа білімді игеру.
Сабақтың түрі: Аралас сабақ.
Көрнекілігі : Г дыбысына байланысты плакат, суреттер, әріптер, гүл.

Сабақтың барысы: 1. Ұйымдастыру
 
Психологиялық дайындық
Аспан түрді түндігін,
Жерге сәуле жайылды.
Неткен ашық күн бүгін.
Қайырлы күн, қайырлы!
ІІІ. Сабақтың мақсатымен таныстыру

ІV Жаңа сабақ
· Балалар, менің қолымда өсімдіктің мүшелері бар, осыдан сол не өсімдік екен құрап көрейікші. Ол үшін, артында жазылған тапсырмаларды орындау керек.
1. Өткен сабақта қандай әріппен таныстық?
· Үү дыбысы мен әрпі
2. Ол қандай дыбыс? – дауысты, жіңішке
Неге? – себебі, өкпеден шыққан ауа еш кедергісіз созылып айтылады.
3. Үкі сөзіне дыбыстық талдау жаса. 
· Ү-кі 2 буын, 3 әріп, 3 дыбыс, 2 дауысты, 1 дауыссыз дыбыс
4. Дыбыс, әріп дегеніміз не?
· Дыбысты –естиміз, айтамыз
· Әріпті-жазамыз көреміз. Әріп дыбыстың таңбасы.
5. Дыбыстар нешеге бөлінеді, ата?
· Дауысты, дауыссыз. Дауысты дыбыс екіге бөлінеді: жуан, жіңішке
· Балалар біз сұрақ-жауап арқылы не құрастырдық?
· Гүл
· Барлығымыз гүл деп айтып көрейікші. – гүл
· Гүл деген сөзінді неше дыбыс, әріп бар?
· Гүл 3 әріп, 3 дыбыс, 2 д-сыз, 1 д-ты дыбыстар. 
· Бірінші қай дыбыс естіліп тұр?
· Г дыбысы. 
· Олай болса біз бүгін Г әрпімен танысамыз.
Оқушыларғаа «Г» дыбысың баспа және жазба түрімен таныстыру
· Балалар, оқулығымызға назар аударайықшы. Оқулықта берілген сөздерді буындата отырып оқыту.
Е-гін		егіз		ке-ре-ге		ше-ге		шең-гел
Е-геу		се-гіз		бе-те-ге		не-ге		мез-гіл
· Өте жақсы балалар, осы сөздерді оқи отырып, сөз арасында таныс емес сөздердің мағынасын ашайық
Егіз-бірге туған екі адам. Кереге-киіз үйдің бөлігі. Бетеге-шөптесін өсімдік. Шеңгел-тікенді өсімдік. Е-геу- үй шаруасына қажет құрал.
Оқыған сөздерімізге мұқият қарап Г дыбысының орнын тауып көрейікші. 
· Сөз басында: гүл, гауһар, Гүлнұр
· Сөз ортасында: егіз, егеу, сегіз, кереге
· Сөз соңында кездеспейді.
Ойын: «кім жылдам» деп аталады. Ол үшін бізге берілген сөздерден дыбыстық талдау жасау керекпіз.
Сөздер------дыбыс саны -----әріп саны-----дауыты дыбыс-------дауыссыз дыбыс
Егін                      4                         4			2			2
Сегіз			5		    5			2			3
Кереге		6		   6			3			3
· Өте жақсы балалар, енді оқулығымыздағы өлеңге назар аударайықшы. Тақырыбы не екен?
· «Ақ көгершін» 
· Ол туралы не білеміз?
· Авторы кім екен? – Нығмет Баймұхамедов
· Нығмет Баймұхамедов (1904-1969) Орал облысы, Жымпиты ауданы №1 ауылда туған. 1925-1927 жылдары Орал педагогика техникумында оқиды, кейінірек Қазақтың Абай атындағы қазақ педагогика институтының филология факультетін бітірген. Ол ұзақ жылдар бойы Совет және кәсіподақ ұйымында жұмыста болды. Содан кейін Абай атындағы Мемлекеттік академиялық Опера және балет театрының әдебиет бөлімінің меңгерушісі, Құрманғазы атындағы Өнер институтының әдеби редакторы болды. Алғашқы әдеби еңбегі — «Атыс»пьесасы (1937). «1941 — 1945 жылдары 
· Ұлы Отан соғысындағы ерлігі үшін» медалімен марапатталған.
( көгершінің суреті ілініп, таспадан көгершін туралы тыңдату)
· Өлеңді оқып беру
· Балалар, бізге бұл өлең таныс па? Кім біледі?
· Айтып көрейікші.
· Таспадан «Ақ көгершін» әнін тыңдатып, бірге айтқызу.
· Ал, осы өлеңнен Г дыбысы бар қандай сөздер кездескен?
· Көгершін

Сергіту сәті
Шаршағанда ырғалып,
Гүлге ұқсап демалам
Қолдарымды қозғалтып,
Гүлдей болып жайқалам!
Дәптермен жұмыс
· Г дыбысы 2 элементтен тұрады, үлкен жолдың жоғарғы жағынан төмен көлбеулете отырып, түсіреміз. Кіші жолдың төменгі сызығына келгенде солға қарай қайырамыз. Төбесіндегі бөлігін жасаймыз.
· Ауада жазғызу
· Дәптердегі үлгі бойынша жазу
· Дәптерде берілген суреттер  атауын тақтаға жазғызу, дыбыстық талдау жасату. (қызыл-көк магниттер арқылы белгілеу)
V. сабақты бекіту: 
- біз бүгін қандай әріппен таныстық?
- Ол қандай дыбыс? – сөз арасындағы орнын тап.
VІ. Үйге тапсырма
· Өлеңді жаттап кел
VІІ. Бағалау 
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